

# 在南下工作团的那段日子

1949年5月到8月,我参加了第四野战军的南下工作团,度过了一生中最难忘的日子。

那年,我17岁,在天津圣功女中读书。受当时形势的影响,很多年轻人都为了解放军解放了天津而高兴,并且以极大的热情报名参加了“四野”的南下工作团。经过简单的考试后,我们5名女同学被批准入团,分配到二分团第九中队,并在天津学习了两个月。当时,南下工

作团的团长是陶铸,政委是谭政。南下工作团的任务是为地方培养干部。

那时,我们的学习热情很高。“七一”这天,我们二分团的全体人员还聆听了刘少奇讲党史和革命传统的报告。少奇同志的谆谆教导,激发了我们这些青年人的革命热情,我们纷纷向党组织表决心,要把自己的整个身心献给革命,为解放全中国作出自己的贡献。会后,我怀着激动的心情,向新民主主义

青年团(共青团的前身)组织递交了入团申请书。

学习结束后,我们乘军列从天津南下。当时是战争时期,军列为了防空开开停停,到武汉用了7天7夜。“八一”这天,我们一部分人被批准加入新民主主义青年团。虽然没有隆重的仪式,但气氛却非常热烈。我们不停地欢呼歌唱,记得当时唱的歌曲有:《解放军进行曲》《团结就是力量》和《下江南》等。

到武汉后,我们第一天露

宿在黄鹤楼下的马路上,第二天才住进了武汉大学。南下前,工作团的工作地点定在城市,随着形势的发展,工作地点改变到了农村和部队。我被分配到12兵团46军,当了一名部队的宣传队员。

在南下工作团3个多月的时间里,虽没有直接参加战斗,但收获不少:世界观改变了,思想觉悟提高了,能吃苦耐劳了,也为日后做革命工作打下了坚实的基础。

安家琴/口述 李湘杰/整理

## 暑假下地捉虫

记得上小学时,每到放暑假,我们生产小队就会把放假的学生们召集起来,为生产队的农作物捉虫。我们在水田里捉稻虫,在旱地里捉棉花虫。捉虫是有偿劳动,每捉5个虫1分钱。

每天天刚蒙蒙亮,父母就会叫醒我。我带上捉虫用的瓶子,前往目的地。到了目的地后,小队会计就会给我们介绍要捉哪种虫,下哪块地,讲清楚后,我们十几个人就开始捉虫了。捉虫最主要的是要眼快,发现有虫在棉花叶子或稻谷叶子上,就要把虫从叶子上摘下来,放进瓶子里。同学们捉虫,没有人叫累,能将自己的瓶子装满虫子就很开心了。

这样一直从清晨6点钟干到火辣辣的太阳出来,人们感到累了才收工,一般在上午10点左右。

收工以后,大家都要聚到会计家里。每个同学捉到的虫,都要叫他一个人数一数,虫数完后,再一起把虫销毁,然后就是“发工资”。会计将准备好的零钱一一发完后,大家各自回家吃饭,第二天照常到指定的地里去捉虫。

这样一连干了一个多月,一个暑假下来,能挣好几块钱呢!

那时,我们只有十一二岁,暑假捉虫,既参加了劳动,又磨练了意志,无疑是有好处的。

袁俊/文

## 步行两天去报到

1955年,我考入沧州第一中学,这是当时沧州专区的最高学府。学校离我家(庆云县一个村庄)100余公里。那时,从庆云通往沧州的汽车,多是代客车(货车上加大苫布),公路是坑坑洼洼的土路,我必须先步行25公里,来到庆云县城,才能坐车。

我们入学报到时,正遇上阴雨连绵,多日不放晴。我赶到庆云县城后,雨还时停时下,汽车不能通行。一直等了两天,同学们都入学心切,心急如焚,最后决定步行上学。

我们一行7人,背上行李,冒着零星小雨,踏上漫漫征途。我们一口气走出30公里,到达盐山城南大王堡时,

已是黄昏时分。雨越下越大,我们只能找一个馒头房住下。记得馒头房的馒头又暄又白,锅里蒸馒头的水却苦涩难咽。

第二天早上起来,我们都腰酸腿疼,浑身无力。但同学们上学心切,大清早就爬起来继续赶路。大雨过后的公路越发泥泞,我们只得沿公路两旁的草地走。我们艰难地跋涉着,每走大约5公里就休息一次。从盐山到沧州45公里,我们竟走了十多个小时,直到天黑才到达朝思暮想的学校。

那时,沧州到庆云的汽车票1.8元。钱虽不多,但我却舍不得花,一学期只上学坐一次,放假坐一次。 郑峰/文

## 朝花夕拾

### 曾经背词典

1982年,我从秦皇岛劳动技校毕业后,被分配到港务局新煤区维修队,负责团支部的工作。八小时工作时间内,我所在单位的设备维修都忙不完,团支部各项活动的策划与筹备,只好挪到八小时之外加班。我深感知识储备欠缺,写一份团支部活动策划文案都很吃力,仅靠自己掌握的文化知识和实践能力,根本无法满足现代化港口对年轻建设者的要求。

工作将近一年时,我决定“背词典”,增加词汇量,以此为切入点,去叩击知识宝库的大门。我捧着一本《新华词典》,从第一页开始,把每个词汇按顺序抄写到笔记本上,按照每天20个词汇量的进度,稳扎稳打地背诵记忆,后来增加到每天50个。我开始以为“背词典”不难,但随着词汇量的成倍累积,最终忙于复习和重复记忆,却无法背诵记忆新词汇。

“背词典”的计划无疾而终,但这个过程并非一无是处。我意识到,词汇量的增加不能靠背诵词汇,简单叠加,积累词汇需要语境和应用。

此后,我踏踏实实地读书学习,静下心来认真思考,阅读经典名著,同时参加了大学自学考试。3年后,我拿到了自考法律专业的大学文凭。

杨晓光/文

## 图说往事 矿测311班的同学们,你们可好?



50多名同学带到办公楼前,用她借来的进口135相机,给我们留下了这张珍贵的合影,冲洗出来后每人一张。

如今,照片上的这些人分布在祖国的天南地北,都已经80多岁了。看着照片上曾经熟悉的面孔,我的脑海里便浮现出当年他们血气方刚、朝气蓬勃的样子。我突然有个大胆的想法,同窗3年的学友,如果能够重新互通信息、交流彼此的情况,该是多么惬意的事啊!

1955~1958年,我在本溪钢铁工业学校读书。1956年1月,正是数九天气。一天,班主任刘静贞老师(2排右4)将我们矿测311班的

请同学们看到图文后,与我联系。联系电话:13753352886。

韩长锦/文并供图

## 我所认识的杨广义医生

5月23日,《燕赵老年报》《忆往昔》版刊登了原石家庄市人民医院退休医生杨广义撰写的文章,回忆了他两次参加援外医疗队的经历,看了很让人感动。

杨医生生于1932年,今年90岁。我和杨医生相识于上世纪70年代。杨医生曾在1975年上书当时的河北省体委,建议成立河北象棋集训队。因为在1974年,全国中国象棋比赛恢复后,河北省没有组队参加。杨医生奋笔疾书,推荐了唐山的刘殿中、石家庄的孙永生、张家口的刘同喜等河北省早期的象棋高手,组成了河北象棋

队,并以教练的身份,带队参加了1975年全国第三届全运会象棋比赛。

在1978年举行的河北省第五届全运会上,杨医生担任象棋比赛的副裁判长,我担任象棋比赛裁判员,得到杨医生诸多教诲,收益良多。

后来,为提携象棋人才,1980年,我又和杨医生一起,为石家庄小学生象棋培训班的学员上课。我国女子象棋特级大师胡明,就是那时和她姐姐一起参加象棋班培训,以后获得了成功。

杨广义医生淡泊豁达,不计名利,这或许就是他高寿的主要原因吧。祝杨医生健康快乐! 王进军/文

图说 富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

我们的价值观

勤 善 和 谐

人民日报 中国网络电视台